

УДК - 330.332.011

РОСТ ПРЯМЫХ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ УЗБЕКИСТАНА

Каражанова Гулноза Толлиевна

Ассистент кафедры "Инвестиции и инновации"

Самаркандский институт экономики и сервиса

Аннотация: Статья предоставляет обзор динамики прямых иностранных инвестиций в Узбекистане и их влияния на экономическое развитие. Рассмотрены ключевые показатели притока инвестиций в страну за последние годы, а также их распределение по отраслям и источникам финансирования.

Ключевые слова: прямые иностранные инвестиции, Узбекистан, экономическое развитие, инвестиционная политика, динамика инвестиций, отраслевое развитие.

GROWTH OF FOREIGN DIRECT INVESTMENT AND ITS IMPACT ON THE ECONOMIC DEVELOPMENT OF UZBEKISTAN

Qarajanova Gulnoza Tollieva

Assistant of the Department of Investments and Innovations,

Samarkand Institute of Economics and Service

Abstract: The article provides an overview of the dynamics of foreign direct investment in Uzbekistan and its impact on economic development. The key indicators of the inflow of investments into the country in recent years, as well as their distribution by industries and sources of financing are considered.

Keywords: foreign direct investment, Uzbekistan, economic development, investment policy, investment dynamics, sectoral development.

Введение. Инвестиции являются двигателем экономического прогресса, и их значение для устойчивого развития страны неоспоримо. В рамках экономики Узбекистана инвестиции играют ключевую роль, способствуя не только увеличению производства и созданию новых рабочих мест, но и формированию стабильной экономической базы для будущих

поколений. Особое значение прямых иностранных инвестиций выражается в их вкладе в развитие экономики страны, ведь они стимулируют экономический рост и укрепляют позиции Узбекистана на мировой арене.

Инвестиции являются фундаментом экономического прогресса Узбекистана, формируя базу для инноваций, развития инфраструктуры и создания новых рабочих мест. Рост инвестиций напрямую влияет на увеличение производства и обогащение национальной экономики.

Прямые иностранные инвестиции играют ключевую роль в модернизации и расширении основных отраслей экономики Узбекистана. Они приносят не только капитал, но и передовые технологии, международный опыт и управленческие практики, способствуя улучшению конкурентоспособности страны на мировом рынке.

Обзор инвестиционного климата Узбекистана. Инвестиционная среда в Узбекистане представляет собой динамичный ландшафт, в котором наблюдается постоянное развитие и модернизация. Важнейшим фактором для привлечения инвестиций в страну является ее политическая стабильность, что делает Узбекистан одной из наиболее надежных стран для вложений в Центральной Азии.

Инвестиционная стратегия Узбекистана уделяет приоритетное внимание созданию привлекательного инвестиционного климата. Это включает в себя реформы в законодательстве, направленные на снижение бюрократии, улучшение деловой среды и стимулирование различных отраслей экономики.

Анализ динамики прямых иностранных инвестиций. Следуя за тенденциями инвестиционного развития, Узбекистан продемонстрировал значительные изменения в притоке прямых иностранных инвестиций за последние несколько лет. Это имеет критическое значение для страны, поскольку инвестиции играют ключевую роль в формировании сильной экономики и стимулировании ее роста.

С 2015 года наблюдается устойчивый рост освоения инвестиций в основной капитал Узбекистана. Важно отметить, что в 2019 году и далее в 2020-2022 годах произошел значительный скачок, где инвестиции достигли свыше 200 миллиардов сум. Это свидетельствует о росте интереса к инвестированию в страну и привлекательности ее инвестиционного климата.

Соотношение прямых иностранных инвестиций к общим инвестициям в основной капитал страны ощутимо выросло с 2015 года, достигнув 42,8% к 2022 году. Это говорит о растущей заинтересованности иностранных инвесторов в направленности своих инвестиций непосредственно в ключевые отрасли узбекской экономики.

За последние годы прямые иностранные инвестиции оказали значительное влияние на экономическое развитие Узбекистана. В 2021 году объем иностранных инвестиций превысил \$11 миллиардов, что превышает годовой прогноз. Инвестиции в основной капитал также значительно выросли, достигнув \$9,8 миллиардов.

Отраслевые компании активно осваивают инвестиции, ориентируясь на секторы энергетики, металлургии, химической промышленности, электротехники, IT и другие. Более 50 стран инвестируют в экономику Узбекистана, и ведущими странами-инвесторами выступают Китай, Россия, Турция, Германия и Южная Корея.

Этот рост и разнообразие инвестиций отражают интерес и доверие международного сообщества к потенциалу узбекской экономики. Успешное инвестиционное развитие создает благоприятные условия для дальнейшего устойчивого экономического роста и модернизации страны.

Влияние инвестиций на экономическое развитие Узбекистана. Повышение объема прямых иностранных инвестиций (ПИИ) имеет значительное воздействие на экономическое развитие Узбекистана. Это влияние проявляется через несколько ключевых аспектов.

Рост производства и экономическая активность. Увеличение инвестиций, особенно в такие стратегически важные сектора, как

электротехника, химия и нефтегазовая промышленность, стимулирует рост производства. Появление новых предприятий и модернизация существующих способствуют созданию новых рабочих мест и повышению производственной активности, что в свою очередь способствует укреплению экономической базы страны.

Технологические инновации и развитие. Приток инвестиций, особенно прямых иностранных, часто сопровождается переносом передовых технологий и знаний. Это способствует развитию технической инфраструктуры и улучшению качества производства. Подобное развитие секторов, таких как электротехника и химическая промышленность, обеспечивает Узбекистану конкурентоспособность на мировом рынке.

Укрепление международной позиции и привлечение новых инвесторов. Положительная динамика в инвестиционном климате Узбекистана привлекает внимание международного бизнес-сообщества. Это способствует укреплению позиции страны на мировой арене и привлечению новых инвесторов из разных стран и секторов экономики.

Содействие социальному развитию и улучшению качества жизни. Увеличение инвестиций в различные сферы экономики напрямую влияет на социальное развитие страны. Создание новых рабочих мест, модернизация инфраструктуры и развитие образования способствуют повышению уровня жизни населения и формированию устойчивых социально-экономических условий.

Заключение. Устойчивое инвестиционное развитие Узбекистана играет ключевую роль в формировании сильной и динамичной экономики, способной конкурировать на мировой арене. За последние годы страна продемонстрировала значительные успехи в области привлечения прямых иностранных инвестиций, что стало важным стимулом для экономического роста и развития.

Важно отметить, что стратегия привлечения инвестиций Узбекистана ориентирована не только на экономическое развитие, но и на социальные

изменения. Рост инвестиций способствует созданию новых рабочих мест, повышению уровня жизни населения и развитию инфраструктуры, что в целом способствует укреплению социально-экономической стабильности страны.

Инвестиционная политика, акцентирующая внимание на развитии ключевых отраслей, внедрении передовых технологий и укреплении международных связей, выступает важным фактором для диверсификации экономики Узбекистана и формирования ее устойчивости перед вызовами глобального рынка.

Однако для дальнейшего успеха и достижения устойчивости необходимо постоянное улучшение инвестиционного климата, сокращение бюрократии, усиление правовой защиты инвесторов и разработка стратегических планов для развития отраслей, требующих особого внимания.

Таким образом, устойчивое инвестиционное развитие Узбекистана остается ключевым фактором для обеспечения экономического роста, улучшения качества жизни граждан и укрепления позиций страны на мировой арене.

Использованные источники:

1. Муйдинов М. Я. У. Пути совершенствования и регулирования инвестиционного процесса в Узбекистане //Scientific progress. – 2022. – Т. 3. – №. 1. – С. 911-916.
2. Каримова А. Совершенствование банковского кредитования инновационного развития предприятий сферы туризма //Экономика и образование. – 2021. – №. 4. – С. 59-65.
3. Шодиев Ж. Х., Алиева С. С. Источники финансирования инвестиционной деятельности со стороны государства //Ta'lim va rivojlanish tahlili onlayn ilmiy jurnali. – 2023. – Т. 3. – №. 2. – С. 294-297.
4. Маруфов З. А., Убайдуллаев Б. С. РАЗВИТИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РЕСПУБЛИКЕ

УЗБЕКИСТАН //Экономика и социум. – 2022. – №. 5-2 (92). – С. 519-524.